

ХРОНИКА

МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «АДАПТАЦИЯ СТРУКТУРЫ ЭКОНОМИКИ И УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ: ПЕРСПЕКТИВЫ РОССИИ И КИТАЯ»

С 4 по 5 октября 2012 г. в Высшей школе экономики и менеджмента Уральского федерального университета (Екатеринбург, Россия) прошла очередная российско-китайская научная конференция по актуальным проблемам развития экономик двух стран — «Адаптация структуры экономики и устойчивое развитие: перспективы России и Китая» (“Adjustment of Economic Structure and Sustainable Development: Perspectives in Russia and China”). Создателями идеи проведения такой конференции стали Институт анализа предприятий и рынков Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ, г. Москва, Россия) и Центр исследований экономического развития Уханьского государственного университета (г. Ухань, Китай). Конференция проводится ежегодно поочередно в России и Китае. В этом году создатели приняли решение расширить географию конференции и провести ее на территории России за пределами Москвы, выбрав в качестве соорганизатора академического партнера НИУ ВШЭ — Высшую школу экономики и менеджмента УрФУ (ВШЭМ УрФУ). Каждый год организаторы конференции ставят перед участниками цель — сделать очередной шаг в продвижении сравнительных эмпирических исследований по России и Китаю. В этом году конференция объединила исследователей из разных стран в дискуссию по наиболее актуальным вопросам в области структурных

вопросов экономического роста и развития в России и Китае, чтобы извлечь новые уроки для растущих рынков. С методологической точки зрения конференция была призвана распространять международные стандарты эмпирических исследований в области экономики, а также разработку различных подходов к методам сбора и анализа данных на длительных временных интервалах. Традиционно рабочим языком конференции являлся английский.

Екатеринбург принял большую делегацию китайских исследователей, представленную руководителями и профессорами сразу нескольких крупных университетов и научных центров — Уханьского университета, Хуачжунского университета науки и технологий (г. Ухань), Фуданьского университета, Шаньдунского университета. Уханьский университет в настоящее время находится в десятке лучших вузов Китая, а в рейтинге Times Higher Education в 2011 г. он вошел в топ-400 лучших университетов мира.

Основными вопросами российско-китайской конференции в 2012 г. стали: настройка структуры внешней торговли, прямые иностранные инвестиции и устойчивое развитие двух стран; сокращение региональных различий в экономическом развитии; региональные профили развития человеческих ресурсов; проблемы макроэкономического дисбаланса; институциональные и финансовые аспекты устойчивого развития России и Китая.

В организационный комитет конференции поступило 33 доклада из России (Калининград, Москва, Екатеринбург, Новосибирск, Иркутск, Красноярск, Хабаровск), Китая (Ухань, Гонконг, Шанхай, Нанкин, Чанша, Цзинань), Франции (Париж), Италии (Перуджа, Лукка), Норвегии (Осло), из которых было отобрано 20 докладов для участия в основной программе. Семь докладов было представлено в рамках научного семинара международной исследовательской организации — Европейской ассоциации сравнительных экономических исследований (EACES), который прошел под председательством профессора *В. Андреффа* (Wladimir Andreff), почетного члена EACES, почетного президента Международной ассоциации исследователей в области экономики спорта, президента французской экономической ассоциации (2007–2008 гг.). Профессор Андрефф, один из создателей экономики спорта как области научных исследований, выступил в рамках конференции с почетным докладом «Экономическое развитие как основная детерминанта числа заработанных олимпийских медалей. Прогнозирование успехов России и Китая на Играх в Сочи». На основании панельных данных по числу олимпийских медалей, выигранных странами — участницами зимних Олимпийских игр в период с 1964 по 2010 г., автор протестировал модель, позволяющую предсказать число медалей, которые может завоевать на Олимпийских играх в Сочи та или иная страна-участница. Кроме уровня экономического развития страны как основной детерминанты успеха на Олимпиаде, среди важных факторов также были названы климатические условия (наличие снежного покрова), численность населения, наличие спортивной инфраструктуры на территории страны, тип политического режима и число медалей, завоеванных на предыдущих Играх.

В рамках конференции состоялись три почетных доклада, из них два представила китайская сторона. Первый доклад представил профессор *Дж. Чен* (Jiyong Chen), декан Школы экономики и менеджмента

Уханьского университета, президент Китайского общества исследований американской экономики, вице-президент Китайского общества международной экономики, — «Влияние вступления Китая в ВТО на промышленное развитие». Автор подчеркнул, что вступление Китая во Всемирную торговую организацию содействовало быстрому промышленному развитию страны — мирового лидера по объему экспорта и размеру валютных резервов, занимающего второе место по объему импорта товаров в мире. Вступление в ВТО открыло для китайских производителей новые рынки, способствовало перемещению производств и скачкообразному развитию в первую очередь за счет развития промышленности, в которой сделан прорыв в качестве продукции, создании собственных брендов энергосбережения и сокращении выбросов, а также развития средних и малых промышленных предприятий, ориентированных на экспорт продукции. Основными проблемами на пути промышленного развития Китая, по мнению профессора Чена, являются нехватка инновационной способности, лидерство иностранных компаний в капиталоемких производствах, зависимость от импорта технологий, низкий уровень трансферта международных институтов.

Второй почетный доклад стал центральным событием конференции. Он был сделан профессором Китайского университета в Гонконге *Ж. Ду* (Julan Du) на тему «Реформа системы налогового распределения и дисбаланс между потреблением и инвестициями». Профессор Ду с соавторами (Hongsheng Fang (Zhejiang University), Xiangrong Jin (Zhejiang University)) исследовали вопрос источников экономического роста в Китае. В контексте китайской политической и экономической системы, в которой рост возведен в абсолют, основной упор был сделан на развитие столицы и наукоемких отраслей. Это привело к перераспределению национального дохода от труда в пользу частного капитала и государства. Сокращение доли заработной платы в национальном доходе вызвало снижение вклада потре-

ния в ВВП. Смещение государственных расходов в сторону инвестиций в инфраструктурные проекты способствовало дальнейшему угнетению доли потребления и повышению доли инвестиций в национальном доходе. Авторы доклада показали, что изменение в первичной структуре распределения национального дохода действительно служит основным посредническим каналом в стратегии развития национальной экономики, формируя структуру потребления и инвестиций.

Программа конференции за два дня включила в себя шесть сессионных заседаний и два заседания семинара EACES. Наибольшую долю в программе конференции и семинаров заняли доклады, посвященные изменениям, происходящим в структуре международной торговли и иностранных инвестиций. Профессор *И. Ма* (Ying Ma), член Программного комитета конференции и один из ее идейных вдохновителей, представил на первой сессии конференции свою работу в соавторстве с *Х. Ли* (Han Li) (Уханьский университет) под названием «Вертикальное разделение труда и развитие структуры внешней торговли в промышленности Китая с 1992 по 2009 год». Вопросам исследования экспорта как детерминанты развития экономик двух стран были посвящены следующие доклады: *К. Дай* и *Дж. Жэнг* (Xiang Dai, Jianghuai Zheng) из Нанкинского университета «Ориентированное вовне экономическое развитие: причины и следствия? Эмпирическое исследование на данных по экспорту предприятий Китая»; *Ц. Чжан*, *Б. Цзян* (Jianhua Zhang, Binbin Jiang) из Университета науки и технологии Хуажонг (Ухань) «Влияние международной внутривыпускной специализации на развитие производительности развивающихся стран: случай Китая»; *С. Кадочников*, *А. Федюнина* (ВШЭМ УрФУ) «Экономический рост и внешние эффекты от импорта: пространственный эконометрический анализ для российских регионов, 2003–2008 гг.». Кроме того, в ходе конференции затрагивались вопросы влияния роста юаня на международную торговлю Китая (*Д. Изов*, Институт экономики Дальневосточно-

го отделения РАН, Хабаровск) и влияния технологических эффектов от прямых зарубежных инвестиций на развитие Центрального Китая (*Ш. Цзинкин*, *К. Би* (Zhang Jianqing, Bi Kewei) из Уханьского университета).

Целым блоком докладов на конференции были представлены вопросы различий в развитии территорий в России и Китае. Прозвучали доклады: *А. Яковлев*, *Е. Назруллаева* (НИУ ВШЭ, Москва), *Д. Сзаконь* (Колумбийский университет, Нью-Йорк) «Разрыв с прошлым: влияние смены топ-менеджеров на неопределенность в частных инвестициях в России»; *Ч. Е.*, *Ф. Жанг* (Chusheng Ye, Fenghua Zhang) (Уханьский университет) «Экономический рост, структура промышленности и сокращение сельской бедности в Китае: эмпирический анализ панельных данных по провинциям»; *Ш. Ки*, *Б. Ван* (Shaozhou Qi, Banban Wang) (Уханьский университет), *Г. Ян* (Guangxing Yang) (Huawei Device Company, Bantian) «Анализ динамического кластерного индекса для энергоемких отраслей и его влияние на интенсивность энергопотребления в регионах Китая»; *Е. Коломак* (Институт экономики СО РАН, Новосибирск) «Пространственное неравенство в России: динамический и отраслевой анализ»; *И. Герасимова* (ЦЭМИ РАН, Москва) «Пространственно-временной подход к исследованию неравенства в доходах по субъектам Российской Федерации (1995–2010 гг.)»; *Д. Чан* (Donghui Zhang) (Шаньдунский университет, Цзинань) «Эволюция неравенства в доходах между селом и городом и его влияние на экономический рост во время процесса урбанизации»; *О. Демидова* (НИУ ВШЭ), *Е. Марелли* (E. Marelli) (Университет Брешии, Италия), *М. Синьорелли* (M. Singorelli) (Университет Перуджи, Италия) «Эффекты пространственных различий в восточных и западных регионах России (на примере уровня безработицы среди молодежи)».

Впервые в истории проведения российско-китайской конференции одним из важных результатов стала договоренность с редакцией журнала *International Journal*

of Economic Policy in Emerging Economies (IJEPEE), индексируемого в системе Scopus (Elsevier), об издании в 2013 г. двух специальных выпусков, состоящих из лучших статей, представленных в Екатеринбурге. Приглашенными редакторами первого специального выпуска стали А. А. Яковлев (НИУ ВШЭ) и С. М. Кадочников (ВШЭМ

УрФУ), второго — В. Андрефф (EACES) и Л. С. Ружанская (ВШЭМ УрФУ).

Следующая российско-китайская научная конференция по актуальным проблемам развития экономик двух стран пройдет осенью 2013 г. на территории Китая на базе Сианьского научно-технологического университета (Xi'an University of Science and Technology).

Л. С. Ружанская
Высшая школа экономики
и менеджмента УрФУ